

江报时评 JIANGBAO SHIPING

在「最小」和「最大」之间找到平衡

郑颖

近期,我省多地陆续发现新冠肺炎确诊病例,病毒基因组测序为奥密克戎BA.2进化分支。面对更加狡猾的奥密克戎,疫情防控难度加大、形势严峻。“动态清零”必须坚持,要用最小的代价实现最大的防控效果。

新冠肺炎疫情已持续三年,在一轮轮病毒变异冲击下,在一次次流行高峰影响下,有的人信心开始动摇、耐心逐渐消退。当看到有些国家已经“躺平”,便认为我们的防疫政策是不是可以放松了;当看到一个几百万人口的城市筛查出阳性感染者只有几十例或是几百例,轻症患者居多,便怀疑这么兴师动众有没有必要;当看到为实现社会面清零花费很大,甚至经济暂时停摆,便质疑防疫成本是不是太高了……深受疫情影响的人们有任何想法都正常,但也应理性思考,我们到底需要怎样的防疫政策?

一个国家采取什么样的防疫政策,基于它的防控理念。我们国家秉持的是“人民至上、生命至上”理念,不放弃每一个感染者,不惜一切代价救治生命,是中国共产党对14亿多人民的承诺,更是我国抗疫征途的真实写照。方舱医院即将交付使用,建设者为搭建病房争分夺秒;一个个身影深夜里逆行而行,医务工作者为救治生命坚守一线;一条条惠民举措接连落地,社区工作者为保障群众生活奔波忙碌……面对来势汹汹的奥密克戎疫情,我们仍然坚持“人民至上、生命至上”,这是制定和实施一切防疫政策的逻辑起点,也是打响社会面清零攻坚战的根本保障。

一直以来,我们坚持“动态清零”总方针,不仅最大限度保护人民生命安全和身体健康,还成为全球唯一经济正增长的主要经济体,这充分证明“动态清零”是行之有效的。当前,我国疫苗接种率,特别是全程和加强针的接种率不足以构成坚固的免疫屏障,如果贸然放松防疫政策,势必导致老年人等免疫力低下的人遭受痛苦、医疗资源遭到挤兑,以奥密克戎的传染率,叠加我国庞大的人口基数,哪怕再低的死亡率,背后都是无法估量的可怕数字。所以,就现阶段来看,坚持“动态清零”不动摇是最佳选择,也最符合抗疫实际。

分析经济影响或防控成本,要区分哪些影响是疫情本身造成的,哪些是经济发展本身的变化,哪些是疫情防控措施引起的。如果仅按疫情发生地、按疫情发生时的成本来计算成本效益,是不全面、不客观的,应该将全国作为一个整体,算大的经济账、大的社会账、大的民生账。本轮疫情中,全省的总感染人数、发病人数、重症人数和死亡人数都非常少,这说明我们的防控成本效果比是高的。通过“动态清零”,在牺牲极少一部分人的正常活动和控制极少一部分区域流动的情况下,换取的是更大地区和民众的正常生产生活。

奥密克戎传播速度更快、隐匿性更强,要在“最小的代价”和“最大的防控效果”之间找到平衡,就要以准制快、以快制快。防控越精准,效率越高,成本越小,越能最大限度地影响生活。可以清晰看到,疫情防控的精准度已经越来越高,由以前的街道、社区划分高中低风险区,逐渐精准到小区、楼栋,甚至是单元。精准防控,精准保障人民的日常需求,使疫情防控更具温度、更具人文关怀。抗疫如打仗,兵贵神速。快,就要跑赢病毒的传播速度,第一时间把封控区、管控区管理好,把密接、次密接人员转运隔离,力争在最短时间把潜在风险点全部找到、全部控制。快不是一个单纯的要求,要树立“不快不行”的意识,各方面提供快得起来的保障,大家齐心协力以最快速度切断疫情传播途径、实现社会面清零。

“不要浪费每一次危机”。在这场社会面清零攻坚战中,我们坚定了信心,收获了感动,但不能止于此,还要把各方探索卓有成效的经验方法固化下来,用到治理体系和治理能力的完善上,才不负众志成城的努力,才能在疫情后迎来一个更加美好的明天。

坚决打赢疫情防控阻击战和经济发展攻坚战

梁桂在新余调研

本报新余讯(江拓华 记者邹宇波)3月23日,省委常委、常务副省长梁桂专程赴新余市检查调研新冠肺炎疫情防控和重大项目建设、重点企业生产、商贸物流消费和数字经济发展等情况。他强调,要深入贯彻习近平总书记关于疫情防控和稳定经济发展的重要讲话精神,在做好常态化疫情防控前提下,推动经济高质量跨越式发展,确保一季度强劲开局。

在大唐新余二期异地扩建项目施工现场,工程车来回穿梭,强夯机上下起落,一派热火朝天、大干快干的场景。“工人都要求扫码、戴口罩吗?”“工人流动情况怎么样?”梁桂详细询问项目施工中的疫情防控情况。他强调,要统筹疫情防控和经济社会发展,提速提质增效推进项目建设,确保项目建

设如期完成,奋力冲刺一季度开门红。新钢公司是我省第二家千亿级企业。梁桂来到新钢生产车间,亲切慰问一线工作人员,希望新钢推进绿色发展,朝着五年创新倍增目标迈进。在赣锋锂业、沃格光电,梁桂指出,企业发展要聚焦主业,做强做大规模,进一步优化产业结构,强化集聚效应。在恒大城购物中心、京东(新余)数字经济产业园,梁桂仔细察看大型商业综合体运营情况,详细了解互联网与农业、工业、旅游融合工作。他强调,在这特殊时期更需畅通人流、物流和资金流,活跃人气,增强信心,着力营造数字生态,持续推进数字经济“一号发展工程”,以实际行动全力打赢疫情防控阻击战和经济发展攻坚战,确保疫情防控和经济发展双胜利。

全省五年内将新增完成3500个行政村环境整治

本报讯(记者李耀文)近日,《江西省农村生活污水治理行动方案(2021-2025年)》出台。到2025年底,我省将新增完成3500个行政村环境整治。

《方案》明确,以保护和改善五河干流、鄱阳湖及重点湖库水质,保障农村饮用水安全为重点目标,以水源保护区、城乡接合部、乡镇政府驻地、中心村、旅游景区等人口集中村庄为重点区域,推动经济高质量跨越式发展,确保一季度强劲开局。

造提升计划,落实资金来源、责任单位和完成时限,2023年底前完成集中式(日处理规模20吨以上)设施改造,2025年底前基本完成现有设施改造。《方案》要求,对已完成治理的农村黑臭水体,开展整治过程和效果评估。对国家监管清单中已完成治理的黑臭水体,省级有关部门组织监测透明度、溶解氧和氨氮3项指标,原则上每年至少监测1次。每年对上一年度农村环境整治成效进行评估,2025年开展总结评估。评估结果纳入农业农村污染治理攻坚战、乡村振兴实绩考核,并纳入省级生态环境保护督察内容。

江西确定首批国家级省级生猪产能调控基地

本报新余讯(记者李耀文)近日,省农业农村厅公布我省第一批国家级、省级生猪产能调控基地名单。

按照养殖场自愿加入并配合开展产能调控的原则,经各地与养殖场户充分沟通、现场核实、审核上报等程序,确定全省第一批616个国家级、省级生猪产能调控基地。其中,南昌热欣养殖实业有限公司等354家规模猪

场为国家级生猪产能调控基地,江西际慧农业发展有限公司等262家规模猪场为省级生猪产能调控基地。

全省各地加强服务对接和生产调度,指导生猪产能调控基地积极履行稳产保供责任,保持生猪生产稳定;严格保护生猪产能调控基地,并在相关生猪生产扶持政策上对产能调控基地给予倾斜。

经济新视线·聚焦双“一号工程”

拥抱数字经济蓝海 打造营商环境高地

——访九江市委书记谢来发

本报记者 刘小荣

权威访谈

春日九江,处处涌动着高质量跨越式发展的澎湃动能。鄱阳湖生态科技城内,中国电信中部云计算大数据中心、联通中科5G+VR创新产业园等项目拥抱数字经济蓝海;长江之滨、鄱阳湖畔,各地营商环境持续向好,去年全市营商环境综合评价排名全省第二、7个县(市、区)跻身全省前20名,打造营商环境高地。

高标准建设长江经济带重要节点城市,奋力提升九江在全国发展大局的位势,面对省委、省政府交给九江的时代考题,市委书记谢来发道出破题之策:“围绕‘六个江西’战略部署,大力实施双‘一号工

程’,全面推进‘三打造两提升’,坚持向数字经济要动能,向营商环境要活力,点燃高标准建设长江经济带重要节点城市‘强劲引擎’。

“云”上九江,“数”尽风流。近年来,九江市把数字经济产业作为全市十大产业链之一,加快构建数字经济产业新生态。该市数字经济主平台鄱阳湖生态科技城已落户60多个数字产业或关联项目,总投资超400亿元。各县(市、区)抢抓机遇、主动作为,数字经济产业风生水起,去年全市数字经济核心产业营业收入增长48%。

念好“数字经”,按下“快进键”。谢来发表示,抓牢数字经济“变量”,壮大新兴产业“增量”,九江已经明确了数字产业化和产业

数字化“双轮驱动”的发展路径,计划用五年左右时间,确保全市数字经济增加值占比超45%,总量超过2000亿元,推动九江数字经济进入全省先进行列。同时将充分放大传统工业大市的比较优势,加快对传统产业数字化赋能,推进“智联”提升、“智造”升级、“智能”转型三大行动,抢占工业互联网、人工智能产业赛道,全面打响“工业互联网、数智新九江”品牌;以鄱阳湖生态科技城为主平台,大力发展互联网、大数据、人工智能等数字经济产业,打造新动能发动机。

营商环境,“优”无止境。近年来,九江市接续开展营商环境起步年、优化年、提质年系列行动,崇商重商、安商暖商的氛围更加浓厚。

目前,市县两级均成立了由党委政府主要负责同志任组长的优化营商环境领导小组,市级层面还建立了“一个一级指标、一名市领导、一个牵头部门、相关责任部门”的专项专班工作推进机制,出台了《九江市强攻“一号改革工程”打造一流营商环境行动方案》等系列文件,265项改革措施已分解到相关责任领导和职能部门,各项工作正有序推进。

谢来发表示,“优化营商环境没有‘终极版’,只有‘升级版’,九江市将锚定最优、对标最好,开展营商环境对标提升行动,着力推动营商环境从点上突破向线上延伸、从表面修复向系统集成、从局部改善向整体跃升转变,真正让营商环境的最优品牌成为经济发展的最大王牌。”



3月23日,在南昌市绿地悦城小区,市民在接受核酸检测采样,现场秩序井然。当日,南昌市开始第四轮全市较大范围区域核酸检测。本报记者 张雪摄

抗疫进行时

省总工会下拨专项资金 助力南昌疫情防控

本报讯(记者齐美媛)记者3月23日获悉,省总工会下拨100万元专项资金给南昌市总工会,助力南昌打好打赢这场疫情“围剿清零”攻坚战。

省总工会高度重视疫情防控工作,一方面下拨专项资金,一方面号召企业和劳模助力抗击疫情。据了解,该专项资金主要用于南昌市疫情防控,主要用于慰问奋战在抗疫一线的医务工作者和基层干部职工;支持基层工会组织开展疫情防控工作;补助因新冠肺炎疫情而遇到困难的职工。

这里秩序井然

——直击九江市重点区域开展核酸检测

凌瀚 本报记者 刘小荣 周亚婧

撕取棉棒、核酸采样,娴熟的动作一刻不停,一支支采样管在架子上整齐罗列,3月23日,从13时至21时30分,九江市柴桑区人民医院护士黄晓芳和队友们共采集了5000多份核酸样本。和黄晓芳一起来到柴桑区中华贤母园核酸采样点的医务人员共有18人。“一接到通知,我们在半个小时内就完成了人员集结、工作分配、物资调配、个人防护,迅速投入核酸采样工作中。”黄晓芳说。

记者在现场看到,医务人员、志愿者、党员干部、公安民警各司其职,尽职尽责。在工作人员的指引下,群众分别8队,人与人之间间隔一米以上,有序扫码、排队进行核酸采样。3月23日,九江市各县(市、区)对重点区域开展大规模核酸采样工作。各检测点秩序维护、采样、样本转运、医废清理等工作有条不紊。据浔阳区人民路街道庐南社区工作人员介绍,今晚核酸检测工作将持续到

社区所有人员检完。22时30分,濂溪区十里街道青年路社区小广场灯火通明。今年77岁的旷英和老人坐在椅子上安静等候,工作人员帮助他完成信息登记后,不用排队,直接进行了核酸采样。“社区老人较多,被优先安排进行核酸采样。”青年路社区党委书记、居委会主任牛琳介绍,社区还专门安排了志愿者对部分居民进行心理疏导,普及防疫知识。

战“疫”夫妻“蓝”“白”相映

本报记者 李征

“一定要把口罩戴好,做好防护。”“早晚冷,骑摩托巡逻穿厚一点,保重身体。”3月23日早上,一对夫妻相互叮嘱后各自赶赴抗疫一线。丈夫是南昌市红谷滩交警大队第三中队民警饶和庆,妻子是南昌市洪都中医院增援新建区医疗队的刘黎。

疫情突发,饶和庆主动请战,在卡口值守,在核酸检测点巡逻,保障路面交通安全。3月18日23时,一辆外地小轿车在他的警车旁停下。车主的孩子生病急需前往省儿童医院,但人生地不熟。饶

和庆二话没说,骑着摩托将他们引导到医院。“看到他们的孩子,我突然想起那天是我儿子的生日,只能通过视频送上生日祝福。”饶和庆有点愧疚,“家里的一切,都靠老人帮忙照料。”

警魂热血,医者仁心。3月23日,刘黎离开家出征新建区已有9天。这些天来,社区、高校、金桥乡、大塘坪乡,都留下了她的身影。“作为急诊科护士,我肯定要冲锋在前。”她的话语特别坚定。

在乡村核酸采集工作时,申请昌通码和录入村民信息的时间

比较长,有的村民还听不懂普通话。为确保检测不漏一人,刘黎花心思制作了使用昌通码流程的小视频,大大提高了采集效率。每个村都有无法自行前往采集点的村民,需要她们步行入户采集。忙碌、疲惫是正常的,只有晚上休息时间,她才能跟孩子聊一会。“爸爸妈妈加油,我会想你们的,你要快点打败病毒‘怪兽’早点回家。”每次和孩子视频电话,刘黎都会鼻子发酸。

在我省抗击疫情的一线,“警盾蓝”熠熠生辉,“天使白”温暖明亮。

“疫情不结束,我们不停送!”

本报记者 钟珊珊

3月22日,南昌“倒春寒”,风雨交加,寒意甚浓。一大早,记者就驱车来到了位于南昌县蒋巷镇的江西国鸿集团股份有限公司。只见一袋袋新鲜胡萝卜、茄子、辣椒、猪肉等蔬菜肉品已经打包完毕、摆放整齐,等待装车。

“昨天我们连夜组织,筹备和采购物资,今天早上5点多就起床打包。”工作人员汤艳辉一边盘算着物品,一边对记者说。

600公斤蔬菜、90公斤肉、70箱牛奶、75公斤糕点、20箱矿泉水、1000个口罩……9时30分,满载着爱心物资的车辆准时出发,将物资分送至蒋巷镇部分村委会及社区居委会。

记者跟随送货车,第一站来到了蒋巷镇政府院子。虽然第三轮区域核酸检测工作已经结束,镇村干部却来不及休息片刻,有的分赴各核酸检测采样点开展消杀工作,有的则下沉到村组、社

区,开展宣传值守工作。这批生活物资的及时配送为当地疫情防控提供了保障。据了解,江西国鸿自3月23日起,还将每天为南昌市一线抗疫人员免费配送1000份盒饭,并定期为部分封控小区免费配送蔬菜。

江西国鸿董事长曹国洪表示,作为南昌本土农业企业,有责任和义务为家乡出一份力。“疫情不结束,我们不停送!”

我省新增本土确诊病例9例

本报讯(倪可心 记者钟珊珊)3月23日,据省卫健委通报,3月22日0时至24时,江西省新增本土确诊病例9例(均在南昌市),临床分型均为轻型。截至3月22日24时,全省现有本土确诊病例33例。

2022年3月22日0时至24时,江西省新增本土无症状感染者49例,其中南昌市48例、宜春市1例。已解除医学观察6例。3月12日至3月22日24时,全省现有无症状感染者184例,均在定点医疗机构接受隔离医学观察。

故意隐瞒行程及接触史 徐某国被立案侦查

本报九江讯(记者刘小荣)经公安机关调查,新冠肺炎感染者徐某国违反《传染病防治法》相关规定,故意隐瞒其行程及接触史,造成疫情传播。瑞昌市公安局于3月23日对其立案侦查,将依法追究其刑事责任。

3月22日下午,瑞昌市对市内重点区域重点人群例行核酸检测时,发现1例初筛阳性人员陈某某。瑞昌市新冠肺炎疫情防控应急指挥部立即组织开展对初筛阳性人员陈某某生产生活地金三角小区、农贸市场等封控区开展流调排查、隔离管控、核酸检测等应急处置工作,又发现9例初筛阳性,其中1人为徐某国。

记者通过瑞昌市新冠肺炎疫情防控应急指挥部发布的信息了解到,初筛阳性人员徐某国3月10日早上自驾从瑞昌市前往南昌市新建区石岗镇界坛村参加葬礼,下午返回瑞昌市家中,直至3月22日才前往江南名城居委会报备。目前,徐某国正在定点医院接受隔离治疗。

警方提示,疫情防控是全社会的共同责任。因瞒报、谎报、迟报或未按规定落实防控措施,引发疫情传播风险或其他严重后果,涉嫌违法犯罪的,公安机关将依法追究法律责任。